



以梦为笔，描摹多彩青春

■张清赫 王 玮

说，“实现梦想的感觉真好”。郭婧的父亲是人民警察，哥哥是一名退役军人。和大多数女孩子不一样，她小时候热爱体育运动，每次看到电视画面中，解放军运动员在赛场上奋力拼搏后登上领奖台向国旗敬礼的镜头，都会跟着运动员一起敬礼。父亲曾问她未来的梦想，小郭婧脆声回答：我也要当解放军！

郭婧5岁开始接触体育，曾获全国少年田径锦标赛女子800米、1500米冠军。2014年9月，16岁的郭婧以高水平运动员的身份考入清华大学经济管理学院。

2018年9月，郭婧从清华大学入伍，成为一名陆军通信兵。

新训期间，郭婧凭借过硬的军事素质，在新兵营中脱颖而出。新训结束后，郭婧选择进入条件更加艰苦、训练更加严格的女子特战队。

“当兵就要当特种兵”，怀着这样的信念，郭婧开始了一次次艰难的挑战。一开始，面对陌生的训练科目，郭婧无法完全适应，训练成绩一度垫底。不服输的她每天给自己“开小灶”，手心、手腕经常被磨出血泡，后背满是淤青……

经过刻苦训练，郭婧的成绩突飞猛进，2019年9月，由于表现优异，成为所在旅唯一的义务兵教员。服役两年时间里，她先后获评“军体之星”“优秀义务兵”“四有”优秀士兵。

2020年，郭婧退役重返校园，2021年，她进入清华大学新闻与传播学院继续学习深造。在学校，脱下军装的她始终无法割舍军旅情结，多次参加清华大学“青春界碑·国土边防”实践活动，前往多个边防连队参观见学。

“面对坚守信仰、敢于斗争、不怕牺牲的一线官兵，我仿佛又听到内心的召唤，也更加坚定了我要继续为强军事业奉献青春的决心。”郭婧说。

今年，当直招军官的消息传来，郭婧毫不犹豫报名。这次，她如愿分到了海军某部，穿上了海军蓝。

“到单位后我了解到，这里先后培养了两栖侦察队女兵队长文敏、随中国海军编队赴亚丁湾执行护航任务的宋玺、第十四届全国人大代表王亚茹、全国民族团结进步模范个人边别·奥云毕丽格等先进典型，她们都是我学习的榜样。”郭婧说，“能加入这支光荣的部队，我感到无比骄傲和自豪，我将接过接力棒，在强军征程中跑出属于自己的精彩，也欢迎广大有志青年和我一起投身强军事业！”

图①：郭婧毕业照。图②：二次入伍的郭婧敬礼。受访者供图

“如果有机会，我一定还会再回到部队。”——这是2020年，“清华特种兵女孩”郭婧在陆军某部退役时写下的心愿。4年后，她的心愿实现了。从清华大学新闻与传播学院研究生毕业的她，选择再次参军，成为海军某部一名直招军官。褪去清华紫，换上海军蓝，郭婧

海南大学

转业军官成国防教育辅导员

本报讯 刘佳峰报道：12月19日下午，海南大学召开校外国防教育辅导员见面会，23名优秀转业军官收到校外国防教育辅导员聘书。

据介绍，23名校外国防教育辅导员是由海南省退役军人事务厅审核把关推荐的，都是经过部队多年培养，军政素质过硬、作风优良的优秀转业军官。自2025年起，他们将作为开展国防教育的重要力量，参与该校新生军训、征兵和国防教育宣讲等工作。

国防教育辅导员代表表示，他们将发扬军人退役不退色的优良作风，讲好军旅故事。同时，对照国防教育辅导员标准学习相关理论知识，提升相关技能水平。



近日，安徽省淮北市第二实验小学学生来到该市相山区人武部学习国防知识。图为人武部工作人员为学生讲解武器装备知识。张景波摄



征兵工作进行时

广东省紫金县征兵办探索精准征兵新模式

科技赋能提高精准度

本报讯 甘志辉报道：“今年全县大学生征集比例同比上升2个百分点，他们政治条件优、现实表现好、综合素质过硬，体检参数全部达到应征公民体格检查标准……”年终岁尾，在广东省紫金县武装工作综合考评会上，紫金县的征兵工作交出亮眼成绩单。

“这得益于我们探索打造的精准征兵实验室。”该县征兵办领导介绍，

紫金县户籍人口超百万，兵源潜力大，但他们在复盘总结今年上半年征兵工作时发现，存在“任务数完成了，去向不够精准”等问题。征兵协调会上，大家一致认为，选兵定兵要用数据量化分析，借助先进技术助力精准征集。为此，他们启动精准征兵数据辅助系统建设，在今年下半年征兵工作中投入使用。

针对征集兵员服役地域环境差异

大、岗位能力要求不等情况，该县多次组织座谈交流，征求意见建议，充分了解不同军兵种对兵员身体素质、技能特长等方面的具体要求，确定精准征兵数据辅助系统建设方案。

为准确采集数据，紫金县征兵办专门建设精准征兵实验室，引进多种检测系统进行数据采集。在此基础上，他们从“人岗相宜、精准画像”入手，对适龄青年性格、爱好、特征分类

建档，通过大数据和人工智能技术，实现部队各军兵种和个人数据信息快速比对和匹配。

“精准征兵数据辅助系统促进了‘供给侧’和‘需求侧’无缝对接。”该县征兵办领导表示，该系统为他们定兵提供了重要依据，但同时也发现了一些亟待解决的问题，他们将持续优化该辅助系统，让科技赋能提高兵员征集精准度。

甘肃省通渭县征兵办创新征兵宣传方法手段

文化搭台燃旺报国情

本报讯 南增强报道：质朴动听的通渭小曲，笔精墨妙的通渭书画，风味独特的非遗特色美食……连日来，甘肃省通渭县民俗活动现场，鼓乐齐鸣、人头攒动，在熙熙攘攘的人群中，一个征兵宣传展台格外引人注目。这是该县巧借大型民俗文化集会，做好征兵宣传工作的一个缩影。

通渭小曲是流行在通渭县境内的一种民间戏曲，取用通渭方言，唱词浅显易懂，具有较强的亲和力。2006年，通渭小曲入选甘肃省非物质文化遗产

产，每逢有大型民俗活动，都会有各地的游客慕名前来听小曲、尝美食、赏书画。

文化搭台，征兵唱戏。今年，该县征兵办打破以往传统宣传模式，立足当地特色，利用民俗活动参与人数多的特点，协调县文联曲艺家协会将征兵宣传主题融入曲艺表演节目中，还结合通渭小曲的特点，新编多首红色曲目。此外，他们在演出场地拉横幅、架展板，搭建征兵宣传点，把国防元素嵌入书画精品展、美食展等主题活动中，切实将民

俗活动打造成征兵宣传的“黄金窗口”。

“听通渭小曲、赴军旅之约”“书画情·通渭行，荣耀青春在军营”……笔者在现场看到，一条条征兵宣传标语格外醒目。

“大学毕业了去参军，会有哪些优惠政策？”“孩子在攻读硕士研究生学位，能不能报名？”……面对大家提出的问题，工作人员一边发放征兵宣传手册，一边答疑解惑。

“军营热土挥洒汗水、奋斗成才，是青春该有的样子！”前来听小曲的李

东源是兰州石化职业技术大学学生，2025年6月毕业。在就业和从军中犹豫不定的他，听了征兵工作人员宣讲，决定去火热的军营锻炼。

场子暖了，情怀热了。该县人武部领导介绍，他们在活动现场设立征兵宣传展台以来，共接受群众咨询300余次，发放征兵宣传册500余份，适龄青年应征报名热情高涨。他们将探索民俗文化助力征兵宣传的路子，将征兵宣传融入当地“书画艺术节”“村BA”等活动，进一步提升征兵宣传质效。



近日，新疆军区别列斯边防连执勤分队官兵开展常态化巡逻。图为巡逻途中，官兵在界碑前庄严宣誓。

邱天伦摄

西藏军区某部军士郝扬飞休假期间果断施救 “我是军人，群众遇险我得上”

本报讯 原益峰、申琛报道：“要不是你及时救助，我们可能错过了最佳抢救时间，太感谢你了！”12月9日，山西省武乡县丰州镇社村村武耀兵在县人武部工作人员陪同下，专程来到西藏军区某部军士郝扬飞家中，感谢郝扬飞救助自己的妻子和孩子。

时间回拨至12月1日。当天16时许，在家探亲休假的郝扬飞驾车行至丰州镇社村附近，突然发现前方路段有车辆碰撞后的散落零件，一辆电动车侧翻在地，一名女性瘫坐在路旁，路中间和路旁各躺着一个孩子，身上有血迹。见此情景，郝扬飞立即下车查看了解情况。原来，是一位母亲骑电动车带着两个孩子外出，路上被轿车撞倒。来不及多想，郝扬飞迅速将路中间的孩子转移到路边安全地带，用在部队

学习的卫生救护知识给3人做了简单急救处理。而后拨打报警电话，并招呼过往群众帮忙通知家属。

没多久，120救护车来到现场，郝扬飞帮忙将3人抬到救护车上，并开车载着赶来的伤者家属武耀兵一起前往县人民医院。看到武耀兵一时手足无措，他主动帮助办理入院手续，直至受伤母子得到有效救治，才放心离开。

据了解，“90后”郝扬飞是土生土长的武乡人，于2018年9月应征入伍，在西藏军区某部服役。服役期间，因训练刻苦，成绩优秀，他被评为“四有”优秀士兵。

随着媒体报道，郝扬飞勇救受伤群众的事迹逐渐传开。面对大家的赞誉和家属的感谢，他表示：“我是军人，群众遇险我得上，我只是做了我应该做的。”

河南省三门峡市民兵王二雷勇救落水女子 “我是民兵，救人就得往前冲”

本报讯 吴若雨、特约记者凡军亚报道：近日，一则河南省三门峡市“民兵救起落水女子”的短视频，在网络迅速传播开来，网友纷纷为救人义举点赞。

初冬的三门峡，寒意渐浓，河水冰冷刺骨。12月1日15时许，三门峡市湖滨区涧河边传来一阵急促的呼救声：“有人落水了，快救人啊……”

正和家人在河边散步的王二雷，听到呼救循声跑去，只见一名女子正在河中挣扎，河水不时没过女子头顶。

情况万分紧急，容不得王二雷多想，他迅速脱掉上衣，一头扎进冰冷刺骨的河水，向落水女子游去。救援过程并不顺利，水流湍急，王二雷被呛了几口水。他强忍不适，深扎了一个猛子，奋力向女子游去。在女子被卷入深水区前，王二雷从赶来施救的消防员手中接

过绳子，紧紧系在自己腰上，并抓住了女子。

王二雷的女儿在岸边看着这一幕，带着哭腔一遍又一遍高喊：“爸爸加油！”王二雷的爱人安慰孩子：“爸爸是民兵，学过救援技术，相信爸爸一定行。”岸边的群众也在给王二雷加油打气。

最终，王二雷与消防队员一起将该名女子救上岸，随后送往医院检查治疗。

据悉，王二雷2018年加入湖滨区民兵应急连，曾多次参加防汛救援训练，是应急连防汛救援的骨干。“多亏民兵组织的防汛技能训练，让我在关键时刻发挥作用。”王二雷表示，“下次遇到这样的情况还得第一个上，因为我是民兵，救人就得往前冲！”